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Sažetak

Oblići roda Eustrongylides (Dioctophymatidae) imaju složen razvojni ciklus koji uključuje maločetina-
še i ribe kao međudomaćine te ribojedne ptice kao konačnog domaćina. U ribama se ličinke četvr-
tog stupnja razvijaju u tjelesnoj šupljini, ispod seroznih ovojnica i u mišićju, a ljudi se mogu invadirati 
konzumacijom sirove ili termički nedovoljno obrađene ribe. U Europi je posljednjih godina zabilježen 

veći broj nalaza vrste Eustrongylides excisus u grgeča. O prisutnosti ovog oblića u Republici Hrvatskoj nema 
podataka u dostupnoj literaturi. Pregledom grgeča podrijetlom iz rijeke Kupe, jezera Jarun i Lonjskog polja 
utvrđena je prisutnost ličinaka iz roda Eustrongylides. Ovo istraživanje daje detaljan morfološki i morfome-
trijski prikaz ličinaka četvrtog stupnja izdvojenih iz grgeča. Dobiveni podaci pridonose dosadašnjim spozna-
jama o rasprostranjenosti ličinaka roda Eustrongylides u Europi.

Ključne riječi: Eustrongylides, grgeč, ličinka, morfologija

Abstract
Nematodes of the genus Eustrongylides (Dioctophymatidae) have a complex life cycle, which includes oli-
gochaetes and fish as intermediate hosts, and piscivorous birds as definitive hosts. In fish, fourth stage 
larvae can be found in the body cavity, under serous membranes, and in the musculature. The parasite has a 
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gobius u Rumunjskoj (Sloboda i sur., 2010.), smuđa 
(Sander lucioperca) u Vojvodini (Bjelić-Čabrilo i sur., 
2013.) i Turskoj (Metin i sur., 2014.) te štuke (Esox 
lucius) u Iranu (Youssefi i sur., 2020.). Grgeč se če-
sto navodi i kao vrsta s visokom prevalencijom oblića 
roda Eustrongylides (Sattar, 2004.; Shukerova i sur., 
2010.; Kirin i sur., 2013.) što se objašnjava činjenicom 
da je glavni plijen velikog vranca (Karmanova, 1968.).

U literaturi nema podataka o prisutnosti oblića 
roda Eustrongylides u slatkovodnih riba u Republi-
ci Hrvatskoj. Ovdje treba istaknuti da ličinke roda 
Eustrongylides mogu predstavljati opasnost za lju-
de. Invazije u ljudi zabilježene su nakon konzumacije 
sirove ili termički nedovoljno obrađene ribe (Eber-
hard i sur., 1989.; Wittner i sur., 1989.). S obzirom 
na učestale dojave sportskih ribolovaca o nalazu 
„crvenih glista“ u grgeča i upite o njihovoj štetnosti 
za ljudsko zdravlje, kao i zbog potrebe za edukaci-
jom doktora veterinarske medicine, cilj ovog rada 
bio je opisati nalaz ličinaka roda Eustrongylides u 
grgeča u Hrvatskoj.

Materijal i metode
U istraživanju su korišteni nalazi dobiveni tijekom 

zdravstvenog pregleda grgeča ulovljenih alatima za 
sportski ribolov na ribolovnim vodama u Hrvatskoj, 
koji su dostavljeni u Laboratorij za bolesti riba Zavo-
da za biologiju i patologiju riba i pčela. Na dostavlje-
nim primjercima obavljena je opća pretraga i razud-
ba. Izmjerena je ukupna dužina (TL) u milimetrima i 
tjelesna masa (TM) u gramima. Ribe su pregledane 
na prisutnost ličinaka oblića u tjelesnoj šupljini, is-
pod seroznih ovojnica te zarezivanjem mišićja trupa. 
Izdvojene ličinke pohranjene su u 70 %-tni etanol. 
Osim toga analizirani su arhivirani uzorci ličinaka po-
drijetlom iz grgeča ulovljenih na Lonjskom polju, koje 
su sportski ribolovci dostavili u laboratorij na identi-
fikaciju. Radi identifikacije ličinke su prosvijetljene u 
mješavini glicerola i 70 %-tnog etanola u omjeru 1 : 
9 (v/v) ili u laktofenolu (Moravec, 1994.), te proma-
trane pod svjetlosnim mikroskopom Olympus BX41 
i lupom Olympus SZX7. Identifikacija do razine roda 
provedena je prema dostupnim ključevima (Mora-
vec, 1994.; Arai i Smith, 2016.). U svrhu morfološke 

Uvod
Rod Eustrongylides Jägerskiöld, 1909 (Nemato-

da: Dioctophymatidae) obuhvaća više vrsta koje kao 
odrasli oblići parazitiraju u žljezdanom želucu ribo-
jednih ptica. Prvi međudomaćin su im maločetinaši, a 
drugi međudomaćin ribe (Moravec, 1994.). U ribama 
se, nakon što pojedu invadirane maločetinaše, razvi-
ja ličinka četvrtog stupnja koja je invazivna za konač-
nog domaćina, pticu (Spalding i Forrester, 2008.). U 
rodu Eustrongylides Jägerskiöld je opisao sedam vr-
sta čiji je taksonomski status višekratno preispitivan 
tijekom godina (Karmanova, 1968.; Sprinkle Fastzkie 
i Crites, 1977.). Prema posljednjoj reviziji roda važeće 
su samo tri vrste: E. excisus, E. ignotus i E. tubifex 
(Measures, 1988.a). Međusobno se razlikuju prema 
obliku i veličini cefaličnih papila te prema građi ko-
pulatorne burze mužjaka (Measures, 1988.a). Od 
spomenutih vrsta, u ptica su u Europi pronađene E. 
excisus i E. tubifex, dok je vrsta E. ignotus prisutna 
u Južnoj i Sjevernoj Americi te Novom Zelandu. Kada 
govorimo o nalazu u riba, u Europi su opisane vrste 
E. tubifex, E. excisus i E. mergorum. Iako morfološ-
ka identifikacija ličinaka izdvojenih iz riba nije posve 
pouzdana (Moravec, 1994.), u literaturi se navode 
ključevi za identifikaciju ličinaka trećeg stupnja (Ba-
uer, 1987.; Moravec, 1994.). U posljednje se vrijeme 
pri identifikaciji ličinačkih stadija sve više upotreblja-
vaju samo molekularne metode. No nedostatak je 
takvih istraživanja nemogućnost usporedbe s prijaš-
njim morfološkim nalazima (Xiong i sur., 2013.). 

U Europi se vrsta E. excisus učestalo pojavljuje. 
Prema podacima iz literature na području Europe 
konačni domaćin ove vrste jest veliki vranac (Phala-
crocorax carbo), prvi međudomaćin su maločetinaši 
Lumbriculus variegatus, Tubifex tubifex i Limnodrilus 
sp., a drugi međudomaćin različite vrste slatkovod-
nih, ali i morskih riba (Karmanova, 1968.; Moravec, 
1994.). Tako su ličinke E. excisus opisane u grgeča 
(Perca fluviatilis) i gavuna olige (Atherina boyeri) u 
Italiji (Branciari i sur., 2016.; Mazzone i sur., 2019.). 
Ličinke su pronađene i kod grgeča u Bugarskoj (Shu-
kerova i sur., 2010.), sunčanice (Lepomis gibbosus), 
grgeča i pastrvskog grgeča (Micropterus salmoides) 
u Italiji (Menconi i sur., 2020.), glavoča iz roda Neo-
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zoonotic potential and humans can get infected by consumption of raw or undercooked fish. Recently, there 
have been several reports on the occurrence of Eustrongylides excisus larvae in perch in Europe. There are 
no data on the presence of Eustrongylides larvae in fish in Croatia. Examination of perch collected from the 
Kupa River, Jarun Lake and Lonjsko polje revealed the presence of Eustrongylides sp. larvae. In this work, 
a detailed morphological and morphometric description of fourth stage larvae from perch is given. These 
data contribute to the current knowledge about the distribution of Eustrongylides larvae in Europe.

Key words: Eustrongylides, perch, larvae, morphology
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i morfometrijske analize, nasumično je odabrano 25 
ličinaka koje su fotografirane digitalnom kamerom 
Olympus DP12 i izmjerene pomoću računalnog pro-
grama Cell B (Soft Imaging System). Razvojni stadij 
ličinke određen je na osnovi broja vidljivih ovojnica 
(ličinka trećeg stupnja – dvije ovojnice, ličinka če-
tvrtog stupnja – tri ovojnice). Morfološka obilježja 
i morfometrijske vrijednosti izmjerenih primjeraka 
uspoređene su s podacima iz dostupne literature.

Rezultati
Pregledano je ukupno 17 grgeča: tri iz rijeke Kupe, 

lokacija Staro Pračno (TL 150 – 252 mm; TM 35 – 
198 g), tri iz jezera Jarun, Zagreb (TL 112 – 117 mm; 
TM 18 – 22 g), osam iz umjetnog jezerca u Svrževu, 
općina Krašić (TL 122 – 156 mm; TM 21 – 39 g) i tri 
iz rijeke Orljave, lokacija Lužani (TL 205 – 250 mm; 
TM 128 – 218 g).

Ličinke oblića iz roda Eustrongylides izdvojene 
su iz grgeča podrijetlom iz rijeke Kupe i jezera Jarun. 
Pronađene ličinke bile su slobodne u tjelesnoj šupljini 
(slika 1) ili smještene ispod seroznih ovojnica organa, 
a manji broj pronađen je u trbušnoj stijenci. Grgeči 
podrijetlom iz rijeke Orljave i jezerca u Svrževu nisu 
bili invadirani. 

Ličinke oblića izdvojene iz grgeča s rijeke Kupe i 
jezera Jarun, kao i dostavljene ličinke iz grgeča po-
drijetlom iz Lonjskog polja, identificirane su kao Eu-
strongylides sp. Od ukupno 25 morfološki i morfo-
metrijski analiziranih ličinaka, 23 su bile četvrtog 
stupnja, a dvije trećeg stupnja. Morfometrijske vrijed-
nosti ličinaka četvrtog stupnja prikazane su u tablici 1. 

Dioctophymatidae Castellani & Chalmers, 1910 
Eustrongylides sp. – ličinka četvrtog stupnja (slika 2)

Morfološki nalaz (n = 23): valjkasti oblik tijela, 
prednji kraj blago zašiljen. Svjetlocrvene do tamno-
crvene boje tijela. Na mikroskopskom preparatu 
vidljive tri ovojnice; vanjska i srednja ovojnica zao-
stale su nakon presvlačenja ličinke drugog i trećeg 
stupnja, unutarnja ovojnica podrijetlom je od ličinke 
četvrtog stupnja. Vanjska ovojnica poprečno je na-
borana. Na glavi je 12 papila smještenih u dva kon-
centrična kruga, svaki sa šest papila. Papile unutar-
njeg kruga visoke su, prstolike, sa zašiljenim vrhom 
i uskom osnovom. Papile vanjskog kruga niske su, 
oblika humka sa širokom osnovom i završetkom po-
put bradavice. Lateralno s obje strane tijela nalazi se 
po jedan red somatskih papila smještenih uzdužno 
cijelom dužinom tijela. Usna je šupljina uska i krat-
ka. Jednjak je dug, vijugav, jednjakov bulbus proteže 
se u početak crijeva. Živčani prsten smješten je na 
početku jednjaka. Analni otvor smješten je terminal-

Ženke (n = 13) Mužjaci (n = 10)

Dužina tijela* 31,3 – 57,2 (44,85 ± 7,76) 28,29 – 55,7 (42,07 ± 8,47)

Dužina usne šupljine 89,43 – 126,76 (108,56 ± 10,8) 81,34 – 143,53 (103,42 ± 18,10)

Dužina do živčanog prstena** 136,05 – 208,74 (166,82 ± 24,42) 116,63 – 187,58 (155,37 ± 25,98)

Širina kod živčanog prstena 132,10 – 249,52 (207,51 ± 34,18) 199,33 – 242,85 (222,18 ± 17,14)

Dužina jednjaka* 6,49 – 12,39 (8,53 ± 1,61) 4,51 – 9,83 (7,72 ± 1,8)

Širina na stražnjem kraju tijela 296,8 – 489,3 (383,84 ± 57,81) 354,78 – 437,26 (386,75 ± 29,53)

*vrijednosti su izražene u milimetrima 
**dužina od početka prednjeg kraja tijela do živčanog prstena

Tablica 1. Morfometrijske vrijednosti ličinaka četvrtog stupnja oblića Eustrongylides sp. Vrijednosti su izražene u mikrometrima, 
osim ako je drugačije navedeno. Podaci su prikazani kao raspon (srednja vrijednost ± standardna devijacija).

Slika 1. Eustrongylides sp., ličinke četvrtog stupnja u 
tjelesnoj šupljini grgeča.
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no. Stražnji kraj ženke je zaobljen, s ispupčenjem u 
području anusa. Vulva je smještena terminalno, ven-
tralno od analnog otvora. Stražnji kraj mužjaka bla-
go je proširen i zaobljen. Kopulatorna burza u pood-
maklom je stupnju razvoja. Vanjski je rub kopulator-
ne burze s tankim kutikularnim obrubom, a unutarnji 
rub s vidljivim kutikularnim izdancima. Kod najvećeg 
primjerka mužjaka (dužina 55,7 mm), na ventral-
nom rubu kopulatorne burze prisutan je usjek.

S obzirom na malen broj analiziranih ličinaka tre-
ćeg stupnja, a u svrhu usporedbe s ličinkama četvr-
tog stupnja, prikazan je samo osnovni morfološki 
nalaz: bljedoružičaste boje tijela i slične morfologije, 
manje dužine (22,3 – 25,9 mm), spolni organi slabije 
razvijeni. 

Rasprava
U ovom su istraživanju prikazane detaljne morfo-

loške značajke i morfometrijske vrijednosti ličinaka 
roda Eustrongylides izdvojenih iz grgeča. To je ujed-
no i prvi opisani nalaz ovog oblića u Hrvatskoj. Veći-
na izdvojenih ličinaka bila je u četvrtom, a manji broj 
u trećem stupnju razvoja. Ličinke četvrtog stupnja 
bile su duže (29 – 57 mm), imale su tri ovojnice i 
bolje razvijene spolne organe, što odgovara prijaš-
njim istraživanjima (Karmanova, 1968.; Measures, 
1988.b). Utvrđene morfometrijske vrijednosti ličina-
ka četvrtog stupnja odgovaraju podacima za vrstu E. 
excisus (Mazzone i sur., 2019.; Pekmezci i Bolukbas, 
2021.). Kada je riječ o identifikaciji odraslih oblića, vr-
sta E. tubifex razlikuje se od E. excisus i E. ignotus po 
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Slika 2. Prikaz ličinaka četvrtog stupnja Eustrongylides sp. izdvojenih iz grgeča. a) Prednji kraj ličinke; unutarnja papila 
(strelica) i vanjska papila (glava strelice). Mjerka 50 µm. b) Prijelaz jednjaka u crijevo; jednjakov bulbus (zvjezdica) 

izbočen u početni dio crijeva. Mjerka 250 µm. c) Stražnji kraj ličinke, ženka; terminalno smješten analni otvor (strelica). 
Mjerka 200 µm. d) Stražnji kraj ličinke, mužjak; terminalno smješten analni otvor (strelice). Jasno vidljive ovojnice – 

vanjska (L2), srednja (L3) i unutarnja (L4). Mjerka 200 µm. e) Stražnji kraj ličinke, ženka; vulva (strelica). Mjerka 50 µm. 
f) Stražnji kraj ličinke, mužjak; usjek na ventralnom rubu kopulatorne burze (strelica). Mjerka 100 µm.
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građi cefaličnih papila, a vrsta E. excisus od E. igno-
tus po građi kopulatorne burze (Measures, 1988.a). 
Pojedini autori dovode u pitanje mogućnost identi-
fikacije ličinaka prema navedenim karakteristikama 
jer kopulatorna burza u ovom stupnju razvoja nije u 
potpunosti razvijena (Mazzone i sur., 2019.). U ovom 
je istraživanju kod najvećeg analiziranog primjer-
ka mužjaka uočena prisutnost usjeka na ventralnoj 
strani kopulatorne burze. Sličan nalaz opisali su Pe-
kmezci i Bolukbas (2021.) na ličinkama izdvojenim iz 
smuđa. Suprotno tomu, Mazzone i suradnici (2019.) 
nisu utvrdili ovu morfološku karakteristiku, što se 
može objasniti manjom dužinom analiziranih ličinaka 
(28,5 – 41,5 mm). Na osnovi utvrđenih morfološ-
kih karakteristika (oblik i veličina cefaličnih papila, 
prisutnost usjeka na ventralnoj strani kopulatorne 
burze mužjaka, tanak kutikularni obrub kopulatorne 
burze) i izmjerenih morfometrijskih vrijednosti te či-
njenice da vrsta E. ignotus nije pronađena u Europi, 
može se pretpostaviti da analizirane ličinke pripadaju 
vrsti E. excisus. To će se razjasniti daljnjim moleku-
larnim istraživanjima. Ličinke E. excisus utvrđene su 
u smuđa podrijetlom iz kanala Dunav – Tisa – Dunav 
u Vojvodini (Bjelić-Čabrilo i sur., 2013.). Istom slivu 
pripadaju i rijeke Kupa i Sava, iz kojih su prikupljeni in-
vadirani grgeči korišteni u ovom istraživanju. I drugi 
nedavni nalazi ličinaka roda Eustrongylides u Europi 
odnose se isključivo na vrstu E. excisus (Shukero-
va i sur., 2010.; Sloboda i sur., 2010.; Bjelić-Čabrilo 
i sur., 2013.; Branciari i sur., 2016.; Mazzone i sur., 
2019.; Menconi i sur., 2021.). Ovi podaci dovode do 
zaključka da je vrsta E. excisus vrlo zastupljena na 
području Europe, osobito kada je riječ o grgeču. To 
se može dovesti u vezu s povećanjem broja jedinki 
velikog vranca koje zimuju na ribolovnim vodama i 
ribnjacima južnih dijelova Europe (Bregnballe i sur., 
2014.). Kao što je prije spomenuto, ova je ribojedna 
ptica konačni domaćin oblića E. excisus (Jägerskiöld, 
1909.; Karmanova, 1968.), a grgeč je njezin čest pri-
rodni plijen (Karmanova, 1968.). Manji primjerci gr-
geča, koji se hrane bentosom odnosno maločetina-
šima, imaju ulogu drugog međudomaćina (Menconi i 
sur., 2021.), dok će veći primjerci, kao i ostale preda-
torske vrste riba, ako pojedu manju ribu invadiranu 
ličinkama četvrtog stupnja, biti paratenični domaćin 
(Moravec, 1994.). Kod grgeča iz jezerca u Svrževu i 
rijeke Orljave nisu pronađene ličinke Eustrongylides 
sp., no treba uzeti u obzir da je pretražen mali broj 
primjeraka. U literaturi su opisani slučajevi invazije 
ličinkama roda Eustrongylides u ljudi, nakon konzu-
macije sirove ili termički nedovoljno obrađene ribe 
(Eberhard i sur., 1989.; Wittner i sur., 1989.). S obzi-
rom na nalaz ličinaka u grgeča i njihov zoonotski po-
tencijal, potrebno je upoznati doktore veterinarske 

medicine kao i širu javnost o prisutnosti ovog oblića 
u našim vodama. Ovo je istraživanje znatan doprinos 
dosadašnjim spoznajama o rasprostranjenosti liči-
naka roda Eustrongylides u Europi.
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